信息摘要

(2014年4月27日,復活節後第二主日)

(資料來源:http://www.montreal.anglican.org/comments/aeas2m.shtml) (翻譯者:許昺奇,翻譯版權屬太平境馬雅各紀念教會)

共同經課-1 使徒行傳 2:14a, 22-32

路加描述了聖靈的降臨,如同神對世界的介入,那是他以人類語言所能表達的最佳敘述:它"<u>像</u>一陣大風吹過"(第2節)和"有分開的舌頭<u>如</u>火焰顯現出來"(第3節)。現在,彼得代表其他"十一個"(14節)使徒(馬提亞已被選定為代替猶大),已開始對臨到他們身上的事件加以詮釋,"虔誠的猶太人從天下各國來"(5節)。他回憶 神通過先知約珥所說的預言(17-21節):"在末後的日子"會有來自天上的異象(包括"火"),然後"我(神)將我的靈澆灌",人們將"要說豫言"(或許是熱忱地分享信仰),並且救恩賜給所有"求告主名的人"。"末後的日子"是指教會的時期(1:6-8)。

約珥書已經表明,末世的時候近了,因此我們得到救贖的日子也近了,彼得現在闡明我們要如何才能夠獲得救贖。從詩篇 16 篇,他首先表明耶穌是彌賽亞(25-28 節)。"神藉著耶穌、在你們中間施行異能奇事神蹟、將他證明出來"(第 22 節),而後被猶太人交給羅馬人而被行刑 - 這是神拯救人類計畫的一部分。但神並沒有"放棄"(第 27 節)耶穌在(永恆的)死亡之中。在復活這件事上,彼得認為符合大衛的預言:不叫"你的聖者"遇見"朽壞"(或死亡)。大衛並非談論自己,因為我們今天可以看到大衛的"墳墓"(29 節)!所以大衛談論的就是耶穌,那位從死裡復活(32 節)的彌賽亞。因此,耶穌是彌賽亞,使我們得到救恩,而我們得到救贖的方式就是悔改,並奉主耶穌基督的名受洗(第 38 節)。彼得的講道是使徒行傳所傳達信息的關鍵:屬於神的萬民受到聖靈的澆灌;末世到了;彌賽亞已經出現。拯救的消息必須被宣揚,使那些聽到的人能在耶穌基督裡得到新生命。

共同經課-2 詩篇 16

該新修訂標準版的翻譯,顯然與彼得在使徒行傳所引用的內容有所差異。或許彼得引用當時的希臘文譯本,由於它隨意採擷希伯來原文,因此較為鬆散(大概是從記憶而來)。第1-2節對本章詩篇做了總結。講者可能在聖殿的敬拜中避難,他認為神的作為是上好的(第2節)。他以信仰群體中的成員,"聖民"(第3節),作為生活的楷模;他不會崇拜那些異教的神祇 - 甚至沒有與他們有任何牽連(第4節)。他的命運和未來("產業和..杯中的分",第5節)都在耶和華的手中。作者將他對神的熱愛與利未人作比較。對於其他支派,在以色列各派之間的區域有"地界"(第6節),但利未人沒有得到任何土地;詩人所"選擇的分"(第5節)就是神自己。耶和華給詩人"指教"(第7節)和深刻的理解("心腸")。耶和華以自己的方式教導詩人。因為耶和華支持他,只要遵行敬虔的生活方式,他將不至於跌倒("搖動",第8節)。第10節的敘述較不清楚:它可能是指不死的或終其一生的生活。"永遠"(第11節)可以從字面上顯示其意,但更可能是指我們的餘生。

共同經課-3 彼得前書 1:3-9

作者已經敘述了這封信是寫給那些"預定被父神揀選"以及藉著聖靈"得成聖潔"的人(第 2 節),為了"順服耶穌基督",並通過耶穌基督的犧牲,得以享有寬恕(第 2 節)。("願頌讚歸與....",第 3 節,是一個傳統的猶太祈禱的形式)。藉由 父神的憐憫,已經使我們重生("重生",洗禮),叫我們有活潑的盼望,"藉著耶穌基督從死裡復活"。我們的重生也是進入"繼承"之中(第 4 節):在舊約中,繼承的習俗主要是在巴勒斯坦地區,但對於教會而言,它就如天堂般。巴勒斯坦陷入戰爭之中,但我們的產業是"不朽"、堅不可摧、沒有罪("未玷污")與永不失落的。我們,透過信靠神("因信",第 5 節)受神的力量所保守 - 因為已經完成"救恩",但要在末日來臨的時候顯現("末世")。在這一切所有當中(6 節),讀者是大有喜樂,即使他們必須忍受"試煉"(排斥或迫害)。這些驗證他們忠於神 - 如同黃金是通過加熱來測試其純度。當耶穌基督在末日再來的時候(審判),這樣的忠誠將會得到回報(第 7 節)。他們的信仰顯出是如此的愛祂、信靠祂和滿有榮光的大喜樂,即使他們(不像彼得)從來沒有見過耶穌基督(第 8 節)。為什麼呢?因為他們都知道,他們被拯救了 - 這是信靠神的邏輯和在世間的目標。

共同經課-4 約翰福音 20:19-31

在復活節當天早晨,抹大拉的馬利亞已經發現了耶穌的身體不在墳墓裡;墳墓的大門是敞開的,所以看起來好像被偷了般(第 1 節)。馬利亞看到一名男子站在墳墓附近,當男子向她講話,她認出他是耶穌。她曾告訴門徒:"我已經看見了主"(第 18 節)。

當天稍晚,耶穌加入了門徒的聚會,當時的門都已關了。耶穌向他們表示祂是被釘十字架(20節)的那位。耶穌又對"門徒"(不包括多馬,但或許是多於十人的一群人)賜下"平安"(19與21節)和"聖靈"(22節)。如同神將生命的氣息向始祖亞當"吹氣",所以現在耶穌以新的,屬靈的,與恢復人性活力的生命氣息,吹入祂的追隨者身上。藉著聖靈的幫助,他們繼續在世界各地扮演耶穌如法官般的角色,赦免信徒的罪和保留那些行為難逃其責的罪("留下",第23節)。多馬因為之前沒有看到復活的耶穌,而期待看見,他要求:給我證據!(第25節)到了下一個主日,會眾又再度聚集(第26節)。當他看見,在福音書中多馬作了最完全的信仰告白(第29節)。從此以後各世代基督徒的信仰將定基於最初信徒的見證。第30-31節告訴我們,約翰寫這本書的目的。他紀錄下親眼所見,是為了幫助我們這些沒有機會親眼目睹耶穌在世的生活、死亡、復活和升天的世人,能"開始相信",進而"因祂的名得生命",就是那永恆的生命。